
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค13101
ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 3

ครูผู้สอน  ครูสุคนธา  บูโกก

เรื่อง การบวกและการลบจ านวนเงิน



การบวกและการลบ
จ านวนเงิน



ก

อ้อมมีเงิน.....................บาท



ก

แป้งมีเงิน.....................บาท



ก

ฟ้ามีเงิน.....................บาท



ก

ก้องมีเงิน.................บาท



282.50 282.50

313.00 152.75



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. บวกและลบจ านวนเงินได้
2. แก้ปัญหา สื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์
3. เห็นคุณค่าของคณิตศาสตร์ว่าสามารถ

น าไปใช้ในชีวิตจริงได้



ก

ก้องมีเงิน 152.75 บาทฟ้ามีเงิน 313.00 บาท

น าจ านวนเงินมาบวกกัน



ก

ก้องมีเงิน 152.75 บาทฟ้ามีเงิน 313.00 บาท



ก

465.75 บาท



ก

ก้องมีเงิน 152.75 บาทฟ้ามีเงิน 313.00 บาท

313 บาท 0 สตางค์ 152 บาท 75 สตางค์



ก

บาท สตางค์
313 00
152 75

+

57564

313 บาท 0 สตางค์ 152 บาท 75 สตางค์รวมกับ

ดังนั้น 313.00 บาท รวมกับ 152.75 บาท
เป็นเงิน 465 บาท 75 สตางค์ หรือ 465.75 บาท



ก

บาท สตางค์
313 00
152 75

+

57564

ดังนั้น 313.00 บาท รวมกับ 152.75 บาท
เป็นเงิน 465 บาท 75 สตางค์ หรือ 465.75 บาท

๔๖๕.๗๕ บาทตอบ



ก

1. 282.50 บาท รวมกับ 282.50 บาท เป็นเงินเท่าใด

บาท สตางค์
282 50
282 50 +

010465

1
100 สตางค์ 

เท่ากับ 1 บาท

00565หรือ
ดังนั้น 282.50 บาท รวมกับ 282.50 บาท 
     เป็นเงิน 565 บาท หรือ 565.00 บาท



ก

บาท สตางค์
282 50
282 50 +

010465

1
100 สตางค ์

เท่ากับ 1 บาท

00565หรือ
ดังนั้น 282.50 บาท รวมกับ 282.50 บาท 
     เป็นเงิน 565 บาท หรือ 565.00 บาท

๕๖๕.๐๐ บาทตอบ



ก

2. 475.75  บาท  รวมกับ  132.50  บาท เป็นเงินเท่าใด

บาท สตางค์
475 75
132 50 +

512706

1

100 สตางค์ 

เท่ากับ 1 บาท

52806หรือ

ดังนั้น  475.75 บาท  รวมกับ  132.50 บาท 
เป็นเงิน 608 บาท 25 สตางค์ หรือ 608.25 บาท



ก

๖๐๘.๒๕ บาทตอบ

บาท สตางค์
475 75
132 50 +

512706

1

100 สตางค์ 

เท่ากับ 1 บาท

52806หรือ

ดังนั้น  475.75 บาท  รวมกับ  132.50 บาท 
เป็นเงิน 608 บาท 25 สตางค์ หรือ 608.25 บาท



ก

3. ป้อมมีเงิน  547.75  บาท  ใช้ไป  320.25 บาท  
ป้อมเหลือเงินเท่าใด

บาท สตางค์
547 75
320 25 -

05722
ดังนั้น  547.75 บาท  ใช้ไป  320.25 บาท 

เหลือเงิน 227 บาท 50 สตางค์ หรือ 227.50 บาท



ก

ป้อมเหลือเงิน ๒๒๗.๕๐ บาทตอบ

บาท สตางค์
547 75
320 25 -

05722

ดังนั้น  547.75 บาท  ใช้ไป  320.25 บาท 
เหลือเงิน 227 บาท 50 สตางค์ หรือ 227.50 บาท



ก

4. ดามีเงิน  698.25  บาท  ใช้ไป  413.50 บาท   
ดาเหลือเงินเท่าใด

บาท สตางค์
698 25
413 50 -

75482

125697

ดังนั้น  698.25 บาท  ใช้ไป  413.50 บาท 
เหลือเงิน 284 บาท 75 สตางค์ หรือ 284.75 บาท



ก

กระปุกออมสินใบที่ 1 กระปุกออมสินใบที่ 2

542.50 บาท 471.75 บาท
1) เงินในกระปุกออมสินใบที่ 1 มากกว่าเงินในกระปุกออมสิน

ใบที่ 2 อยู่เท่าไร

542.50 บาท ลบด้วย 471.75 บาท



ก

542 บาท 50 สตางค์ ลบด้วย 471 บาท 75 สตางค์

บาท สตางค์
542 50
471 75 -

7507

150541

ดังนั้น  542.50 บาท  ลบด้วย  471.75 บาท 
เหลือ 70 บาท 75 สตางค์ หรือ 70.75 บาท



ก

บาท สตางค์
542 50
471 75 -

7507

150541

ดังนั้น  542.50 บาท  ลบด้วย  471.75 บาท 
เหลือ 70 บาท 75 สตางค์ หรือ 70.75 บาท

๗๐.๗๕ บาทตอบ





จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....
การหาผลบวกของจ านวนเงินท าได้โดย 

น าจ านวนเงินที่เป็นหน่วยเดียวกันมาบวกกัน 
ถ้าผลบวกของจ านวนเงินที่เป็นสตางคค์รบ 100 สตางค์ 

หรือมากกว่า 100 สตางค์ ให้เปลี่ยนหน่วยเป็นบาทและสตางค์  
แล้วน าจ านวนเงินที่เป็นบาทมารวมกัน
ส่วนที่เหลือคือจ านวนเงินที่เป็นสตางค์ 



จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....
การหาผลลบของจ านวนเงินท าได้โดย

น าจ านวนเงินที่เป็นหน่วยเดียวกันมาลบกัน 
โดยให้ลบจ านวนเงินที่เป็นสตางค์ก่อน 

ถ้าจ านวนเงินที่เป็นสตางค์ของตัวตั้งน้อยกว่าตัวลบ
ให้กระจายจ านวนเงินที่เป็นบาทมา 1 บาท ซึ่งเท่ากับ 100 สตางค์ 

น าไปรวมกับจ านวนเงินที่เป็นสตางค์ของตัวตั้งแล้วจึงลบ



แบบฝึกหัด 7.8



แบบฝึกหัด 7.8



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การคูณจ านวนเงิน

แบบฝึกหัด 7.9
สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th



ก

กระปุกออมสินใบที่ 1 กระปุกออมสินใบที่ 2

542.50 บาท 471.75 บาท
2) เงินในกระปุกออมสินใบที่ 1 รวมกับเงินในกระปุกออมสิน

ใบที่ 2 เป็นเท่าไร

542 บาท 50 สตางค์ บวก 471 บาท 75 สตางค์



ก

542 บาท 50 สตางค์ บวก 471 บาท 75 สตางค์

บาท สตางค์
542 50
471 75 +

53110
100 สตางค ์

เท่ากับ 1 บาท

251014หรือ
12

1



ก

บาท สตางค์
542 50
471 75 +

3110
100 สตางค ์

เท่ากับ 1 บาท

1014หรือ

1

25
512

ดังนั้น  542.50 บาท   บวก   471.75 บาท 
         เป็นเงิน 1,014 บาท 25 สตางค์ หรือ 1,014.25 บาท

๑,๐๑๔.๒๕ บาทตอบ
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